

从「十五五」全球热词看中国新机遇

中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议23日闭幕。全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》。

这次重要会议引发多国人士和国际舆论广泛关注与热烈讨论。“十五五”规划“高质量发展”“绿色创新”“高水平对外开放”“互利共赢”……这些全球媒体和学者热议的关键词，展现了世界对于共享中国发展新机遇的热切期待。

以“五年规划”为世界提供确定性

新华社记者借助大数据工具，梳理了世界各地105家媒体近期关于党的二十届四中全会的报道，结果显示“五年规划”是最高频出现的词之一。各国媒体和学者认为，“十五五”规划建议不仅是中国未来五年的发展蓝图，对世界也具有深远影响。

西班牙《世界报》的文章说，对中国人民而言，每一个五年规划都显著改善了民众生活，并引领着这个东方大国的发展进程。五年规划是一幅战略路线图，描绘着今后五年里中国的经济和社会发展目标。

“五年规划是中国国家治理体系的重要组成部分。”古巴国际政策研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多说，中国提出要到2035年基本实现社会主义现代化，“十五五”时期对这一目标而言是一个承前启后的关键阶段，“十五五”规划建议具有广阔的战略视野，将对中国经济持续增长和社会长期稳定起到重要作用。

多国媒体和学者认为，“十五五”规划建议展现了“世界第二大经济体稳健、务实的发展前景”，给世界注入信心。

巴西《论坛》杂志指出，国际形势正经历剧烈变化，中国凭借长远眼光和战略规划展现出的发展稳定性和政策连续性备受全球关注。《哈萨克斯坦实业报》评论，当今中国是“确定性的绿洲”，中国的五年规划将推动本国发展，也将为全球稳定发展作出贡献。

“我们密切关注中国的治理规划。”《哈萨克斯坦实业报》援引吉尔吉斯斯坦副总理埃迪尔·拜萨洛夫的话报道，中国是全球经济的重要引擎，中国的稳定发展对发展中国家，特别是对中亚等中国周边地区将产生重要积极影响。

以“创新”“绿色”推进高质量发展

这次会议提出的“十五五”时期经济社会发展的主要目标受到国际社会高度关注。“高质量发展”是国际媒体相关报道中另一个高频词。与此相关，“创新”在外媒报道中被频频提及。

“在中国未来的重点任务清单中，高水平科技自立自强和创新是重中之重，展现了中国对科技进步的高度重视。”西班牙中国政策观察网文章认为，中国正在国内消费、数字经济以及新能源汽车和人工智能等先进制造业领域巩固高质量发展势头，并推动经济模式转型。

今日欧洲新闻网站尤其关注中国推动科技创新和产业创新深度融合、一体推进教育科技人才发展等举措，认为中国正在以创新“促进增长引擎的转换”。“这不仅包括把人工智能、绿色制造和生物技术等先进技术融入产业体系，还包括加强高校、企业和研究机构之间的协同，把创新转化为重要的发展优势。”

四中全会提出，加快经济社会发展全面绿色转型，建设美丽中国。近年来，中国在绿色发展方面成果突出，可再生能源、新能源汽车等产业领跑世界。“绿色”成为国际媒体关注中国推动高质量发展的另一个关键词。

澳大利亚洛伊解读者网站文章展望，中国钢铁、化工和机械等传统行业将进行“智能”和“绿色”升级。

伊朗《亚洲新闻》网站认为，这次会议强调加快绿色转型，勾勒“美丽中国”愿景。中国在“十五五”期间推动传统产业转型升级的同时，还将继续培育与新能源相关的新兴产业，“绿色生产力”已成为中国现代化道路上的标志性特征之一。

“在我看来，未来五年，中国将巩固自身在绿色增长与技术创新方面的全球引领地位，为21世纪包容和可持续发展树立标杆。”中欧数字协会主席路易吉·甘巴尔代拉说。

以“开放”“一带一路”促进共同发展

国际社会关注中国未来发展，更关注中国与世界的互动。四中全会提出，扩大高水平对外开放，开创合作共赢新局面。“开放”成为国际媒体高度关注的“热词”之一。中国与世界共享机遇、共同发展的坚定决心获得国际社会广泛赞誉。

“制造业领域外资准入限制‘清零’、服务业开放稳步推进、自贸试验区在全国范围设立……”加拿大《数字杂志》网站文章细数中国近几年实施的开放措施，指出“中国的发展活力源于以更加开放的姿态拥抱合作”。

“中国不断提升开放水平，扩大合作空间，为全球南方国家提供了宝贵的合作机遇。”沙特利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼说，“中国在‘十五五’期间将继续推进高水平对外开放，这让世界尤为期待。”

不少国际媒体关注到，四中全会公报在提到“扩大高水平对外开放”时，特别提出要“高质量共建‘一带一路’”。共建“一带一路”已成为中国对外合作的一张亮丽名片，在外国媒体和学者眼中正是中国扩大高水平开放的生动体现。

“在保护主义抬头的当今世界，中国的开放政策让各方可以共享中国经济增长机遇。”《今日巴基斯坦报》文章评价，共建“一带一路”已进入新阶段，向数字互联互通、绿色技术合作等领域拓展，不断为巴基斯坦等合作伙伴提供新机遇。

土耳其安卡拉全球咨询集团总裁居尔姆·阿克布卢特说：“中国持续推进高质量共建‘一带一路’合作，给越来越多国家和地区的人民带来福祉。”

“中国在以开放姿态与世界携手合作的过程中，让其他国家感受到平等、互信与相互尊重，是各国值得信赖的好伙伴。”南非经济学家桑迪莱·斯瓦纳说，中国始终以实际行动深化同各国互利合作，推动共同繁荣发展，希望推动人类社会拥有一个命运与共的美好未来。

（新华社北京10月25日电）



福建首条第五航权客运航线开通

10月26日在福州长乐国际机场停机坪拍摄的首航庆祝仪式。

10月26日，福建省首条第五航权客运航线“金边—福州—东京”航线正式启航。第五航权指一个国家的航空公司经营在经营某条国际航线的同时，获得在第三国经停并载运客货的权利。普通国际航线一般在两个国家间通航，一旦开

放第五航权，则意味着航空公司可以在第三国载运客货，实现三个国家之间运输。

该航线将柬埔寨金边、中国福州以及日本东京紧密相连，对于促进三国经贸文化交流合作以及区域经济发展等具有重要意义。

新华社记者 林善传 摄

“铭记光复历史，携手复兴征程”

——纪念台湾光复80周年大会上的共同心声

新华社记者

1945年10月25日，台湾光复，重回祖国怀抱。在台湾光复80周年的历史性时刻，党和国家设立台湾光复纪念日。25日上午，纪念台湾光复80周年大会在北京隆重召开。与会的港澳同胞、海外侨胞代表纷纷表示，要铭记抗战胜利、台湾光复的光荣历史，继承和发扬爱国主义传统和伟大抗战精神，为实现祖国完全统一、民族伟大复兴而共同奋斗。

重温两岸共同记忆，弘扬伟大民族精神

“作为一个生在台湾、长在台湾的中国人，参加纪念台湾光复80周年大会，心情无比激动。”台湾劳动党主席吴荣元在大会发言时表示，我们纪念台湾光复，不仅是回望一段所有中国人都不能忘记、也不该忘记的历史，更是要从历史的发展规律中看清台湾的现实处境、找到走向未来的正确道路。让我们携手在中华民族伟大复兴的壮阔征程中，共同完成两岸统一的时代使命。

北京大学新结构经济学研究院院长林毅夫表示，台湾光复、回归中国，是抗战胜利的重要成果。在台湾光复80

周年之际，全国人大常委会决定设立台湾光复纪念日，一是重申台湾光复的史实，让世界了解、向世界宣告台湾是中国领土不可分割的一部分，二是展现了我们对实现祖国统一的信心。“我相信，祖国完全统一一定能够早日实现。”

全国政协常委、中国和平统一促进会香港总会会长姚志胜表示，两岸同胞命运与共，我们要弘扬爱国主义传统和伟大抗战精神、伟大民族精神，团结一心，就能战胜一切风险挑战，实现繁荣发展，增进人民利益福祉，维护国家主权与领土完整。

坚决反对“台独”分裂，捍卫台湾光复成果

“历史因铭记而永恒，正义因捍卫而昭彰。”菲律宾中国和平统一促进会会长蔡志河表示，一段时间以来，民进党当局和“台独”分裂势力妄图扭曲历史，亵渎两岸同胞共同记忆，我们对此感到愤慨。设立台湾光复纪念日意义重大，将激励海内外中华儿女铭记抗战历史、捍卫胜利成果，更加坚决地反对“台独”分裂行径。

台湾雾峰林家后人、抗日志士林正亨之子林义曼表示，日本长达50年的殖民统治期间，台湾民众奋起反抗，献出了65万人的宝贵生命，才迎来宝岛光复的光荣时刻。隆重纪念台湾光复80周年，让我们更深刻地认识到台湾先辈斗争与牺牲的历史意义。民进党编造、散布“台独”史观，是对历史的背叛，更是对先烈的亵渎，荒唐至极，两岸同胞对此绝不能答应。

澳门地区中国和平统一促进会会长刘艺良表示，纪念台湾光复80周年大会是对历史的尊重与铭记，彰显台湾是中国领土不可分割的一部分，强化了全体中华儿女的民族记忆。当前两岸关系面临挑战，唯有坚持一个中国原则和“九二共识”，反对“台独”分裂和外来干涉，才能实现两岸关系和平发展，维护中华民族根本利益。

推动祖国统一进程，共创民族复兴伟业

中华海外联谊会副会长、泰国中华总商会主席林楚钦表示，纪念台湾光复80周年意义重大，将鼓励全体中华儿

女在新时代新征程中为国家统一、民族复兴作出新的贡献。广大侨胞将继续发挥桥梁纽带作用，团结侨界力量向世界讲好中国故事、讲好台湾光复的历史真相，为实现祖国统一和民族复兴营造有利的国际舆论和社会环境。

“祖国的发展强大，是包括港澳同胞、海外侨胞在内的全体中华儿女最大的自豪和荣耀。”全国政协常委、澳门中华文化发展促进会会长张宗真表示，今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，全体中华儿女都应为此作出努力和贡献。我们将进一步发挥澳门的窗口优势，讲好“一国两制”成功实践的故事，增进与台湾同胞相互理解，为祖国早日统一贡献力量。

“参加纪念大会，我内心澎湃。”台湾青年、厦门启达台商创业服务有限公司总经理范姜锋表示，两岸血脉相连、不可分割，期待更多台湾青年铭记历史，继承发扬爱国主义传统，以做堂正直的中国人而荣，珍惜和平发展的来之不易，主动融入民族复兴浪潮，用青春力量共筑两岸美好未来。

（新华社北京10月25日电）

台湾同胞
抗日史实展
在京开幕

10月25日，参观者在中国人民抗日战争纪念馆参观《不屈的宝岛 丹心向祖国——台湾同胞抗日史实展》。

10月25日，为纪念台湾光复80周年，《不屈的宝岛 丹心向祖国——台湾同胞抗日史实展》在中国人民抗日战争纪念馆开幕。展览共展出珍贵历史图片387张、文物453件，全景式再现了台湾同胞反抗日本殖民统治长达50年英勇不屈斗争的光辉历史。

新华社记者 张晨霖 摄



铭记历史，两岸携手向未来

——大陆纪念台湾光复80周年引起台胞强烈共鸣

新华社记者 王承昊 周文其

胜利，台湾才得以光复。这是来之不易的胜利成果，是两岸宝贵的共同记忆，值得铭刻和纪念。

“台湾光复是两岸最重要的情感纽带之一，大陆从未忘记台湾同胞在抗战中的牺牲与贡献。大陆召开大会隆重纪念台湾光复80周年，正是肯定两岸这一无法割舍的共同记忆。”台湾统一联盟党主席王永表示，这场大会，既是对先烈的告慰，更是对未来的宣示：任何分裂国家的图谋都注定失败，两岸终将携手完成统一大业。

10月24日，十四届全国人大常委会第十八次会议作出决定，以法律形式将

10月25日设立为台湾光复纪念日，并规定国家通过多种形式举行纪念活动。

连日来，岛内媒体对大陆设立台湾光复纪念日、召开纪念台湾光复80周年大会和各地举办相关纪念活动进行了报道。

台湾青年联合会理事长何溢诚在台湾梅花新闻网刊文表示，台湾光复既是两岸同胞用鲜血和生命写就的史实，也是国际社会公认的法理事实。大陆设立光复纪念日有助于强化国际社会对两岸同属一中、反对“台独”的共识。

新党副秘书长游智斌投书中时新闻网指出，对比两岸纪念台湾光复的态度，

谁真正在乎台湾，答案愈发明显。民进党否认抗战，抹去光复，把统一描绘成恐惧，把和平名为投降。然而，没有中国抗战胜利，就没有台湾的光复；没有中华民族的牺牲，就没有台湾的重生。

来自高雄的大学教师张铎投书台湾《联合报》指出，80年前的光复让台湾人恢复应有的尊严；80年后的今天，台湾的课纲却未将遭受殖民的历史痛楚与先人的努力完整教育给下一代，岛内当权者还要对日本歌功颂德。

“台湾同胞的中国人认同从未因殖民压迫而动摇，台湾光复更是标志着我们的先辈从殖民统治中解放，重新以堂堂正直的中国人身份立于世界。”台湾青年熊说，纪念光复不仅是回顾过去，更是为了明确未来方向。我们要与大陆同胞携手，发扬爱国主义传统，勇担重任，主动融入国家统一和民族复兴的伟大进程中。

（新华社台北10月26日电）

纪念台湾光复，共促祖国统一

新华社评论员

吸、共命运，台湾同胞重做“堂堂正正中国人”的热血从未冷却。无数先贤先烈同日本殖民统治当局进行了政治、军事、文化斗争，50年间牺牲逾65万人之巨，用鲜血和生命诠释了身为中国人的气节和尊严。台湾光复时，台湾百姓家家张灯结彩，欢呼雀跃重新回到祖国怀抱。这段血与火熔铸的光辉记忆，彰显了台湾是中国领土不可分割一部分的历史和法理事实，充分证明海峡两岸始终根脉相连、荣辱与共。

党和国家隆重纪念台湾光复，就是要牢记全体中华儿女众志成城、共御外侮的光辉历史。

1840年以后，由于列强的侵略和封建统治的腐朽，中国饱经沧桑磨难，中国人民遭受深重苦难。日本对华持续侵略是近代以来中国历史上最黑暗的一页，其中就包括挑起甲午战争，侵占台湾和澎湖列岛。日本军国主义的野蛮侵略激起了中国人民的顽强反抗，内忧外患、山河破碎之际，全体中华儿女以铮铮铁骨强敌、以血肉之躯筑长城，最终彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，有力捍卫了国家主权和领土完整，彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。

在这场抗击外来侵略、争取民族解放的伟大斗争中，台湾始终与祖国同呼

一部分的历史事实和法理链条的重要一环。一个时期以来，民进党“台独”分裂势力顽固坚持“台独”立场，大肆勾连外部势力不断鼓噪所谓“台湾地位未定论”，完全是对历史的歪曲与背叛，是对中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利成果的公然否认，是对战后国际秩序的公然挑战。设立台湾光复纪念日，将进一步维护世界反法西斯战争胜利成果和战后国际秩序，更好展现党、国家、人民坚持一个中国原则和捍卫国家主权、统一、领土完整的坚定意志。

党和国家隆重纪念台湾光复，就是要坚决反对“台独”分裂和外来干涉，守护中华民族共同家园。

从日本军国主义侵略者的铁蹄踏进神州大地之时起，中国人民就开展了抗击侵略者的伟大斗争，无论条件多么艰苦，无论战争多么残酷，无论牺牲多么巨大，中国人民从来没有动摇保卫河山、收复失土的决心。全民民族抗战胜利赢得了民族解放，也砸烂了日本对台湾的殖民统治枷锁。抗战胜利、台湾光复的历史深刻表明，民族弱乱是两岸同胞之祸，民族强盛是两岸同胞之福。实现中华民族伟大复兴，与两岸同胞前途命运息息相关，两岸同胞要相互扶持，都参与到民族复兴的伟大进程中来。

由于中国内战延续和外部势力干

涉，海峡两岸陷入长期政治对立的特殊状态。一水之隔、咫尺天涯，两岸迄今尚未完全统一是历史遗留给中华民族的创伤。但中国的主权和领土从未分割，也决不允许分割，台湾是中国一部分的地位从未改变也决不允许改变。无论台湾岛内形势如何变化，无论外部势力如何捣乱，中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡。两岸同胞都是中国人，要牢记民族抗战历史，树立正确历史观、民族观、国家观，守护好、建设好、发展好中华民族共同家园。

青史昭昭，启示未来。两岸同胞血脉相连，经历过共同的深重苦难，有着共同的历史记忆。铭记台湾光复历史，当从历史中汲取智慧和力量，坚守民族大义，推进祖国统一。

山河复归，金瓯无缺。“祖国中兴”曾是遭受日本殖民统治时期台湾先烈们的热切盼望，而今我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，都更有能力维护国家统一和领土完整。台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而解决。新时代新征程上，两岸中华儿女和衷共济、同心同行，必将汇聚起实现祖国完全统一、共创民族复兴美好未来的磅礴力量！

（新华社北京10月25日电）